

# 情侣裸辞旅居大理，一天后发视频控诉被骗 旅居真是网络骗局吗？

近日，“离职后旅居大理第二天想回家了”的话题在微博上一度登顶热搜榜首。

来自湖南长沙的98年妹子“富贵花花”(抖音账号)在视频里哭诉,称自己和男友两人辞职来到大理旅居,却因为找不到合适的房子而面临不得不回老家的尴尬。网友的反应这次出奇一致:在什么都不了解的情况下冲动裸辞,纯属自作自受。

近年来,旅居成为中国人生活中的一个高频词。它不仅渐渐发展成一项养老产业,越来越多不堪职业和家庭之苦的中青年也将心中的“诗和远方”投射在了旅居上。因为他们发现,利用假日的短期旅游已不足以充分治愈自己的“精神内耗”。

但一腔热血付诸行动的人们,收获的结局却是天壤之别。有人15年间旅居超过100个国家,在哪里都生活得有滋有味;但更多的人在尝试一个地方之后就匆忙打道回府,现实和想象出现了强烈偏差,而最重要的原因还是钱。

所以,在去掉那些社交平台打造的滤镜后,旅居的本质究竟是“面朝大海,春暖花开”,抑或是这个时代的一场网络诈骗局?

## 一 两三千月租费根本找不到房

“转了一天,根本找不到(房子)。”抖音用户“富贵花花”在视频里泪流满面,“网上那种好的院子,好一点的都要六七千,七八千一个月。要不就很偏很偏,根本就不像是网上说的……”她的男友在边上补充,“而且看不见风景。”

“我们两个都是那种离职过来的,抱着对这里很大的期望,然后网上又宣传得很好,我们都有两三千块预算,想租个院子好看点的,交通方便点的,不是特别偏僻的,根本就找不到。”“富贵花花”显然觉得十分委屈,“而且我们还怕被别人骗,还自己租了个车,到处去逛,去村子里面找,一个个房子问,根本就问不到。虽然说到处都很多(房),要不就说月租不租……”

而且她觉得,“在这里开销其实并不小,每天这里那里,然后房子也没租到。”而最让人啼笑皆非的是,他们在房子还没有着落的情况下,已经早早办好了健身房月租卡和电动车的月租卡。

“我们现在是短租的一个民宿,只有两天时间了,(到期)根本就不知道去哪里住。”接下来,很快又要迎来五一假期,这让他们更加犯愁了。“我们现在最难的问题就是还有一个五一,他们都要加钱,一个晚上要加两三百(元)。”“富贵花花”说,“真的我现在想回长沙,不想待在这儿了。并没有很放松的感觉,文化什么我都没感觉到,好崩溃……”她的男友则在镜头外愤愤地表示,他们被骗了。

评论区几乎无人对两人的境遇表示同情,而是压倒性的一片质疑之声,认为他们事先不做足功课,仅凭一腔热情就来到大理打算长居,遇到眼下进退两难的困境也是活该。一条高赞评论甚至“建议”,“别让前老板看到这条视频,怕他笑死。”

## 二 一切都不是最早预算的样子

“富贵花花”踩了初次实践旅居理想的人很容易踩的坑,但旅居这件事的诡谲之处在于,既往的经验并不一定适用于未来的经验。因此即使有了一次成功的旅居经历,也不能保证下一次的旅居一定合乎心意。

“虽然一直不想承认,但是也该直面一个问题了。旅居我们后悔了吗?先说答案,是挺后悔的。”近日,在B站的一个视频里,视频博主“躺平搭子”介绍了两个来自上海的40+闺蜜在泉州及鼓浪屿旅居三周的生活,这次旅居最终以两人仓皇逃回上海结束。

值得一提的是,和心血来潮说走就走的大部分旅居人士不同,这对躺平搭子在多年前就尝试过旅居生活。当时她们35岁,刚辞



职,两个人在大西北旅居两个月,吃得下睡得着,生活惬意不已。

对于泉州旅居失败的原因,两人总结了三点:

第一,年纪大了,身体机能也下降了。因此一个上吐下泻,另一个因为吃蚵仔煎磕掉半颗牙,还得回上海补牙。

第二,吃饭问题。不可能顿顿在外解决,钱包不允许。打算在家做饭,但海鲜的价格和上海差不多。

第三,天气因素。以为3月去泉州可以逃离上海的阴湿,但没想到当地天气极不稳定。不仅连续一周不见太阳,房间空调还不给力。因为靠海更分外潮湿,导致家里处处渗水。

最后,在风大雨大的天气里,两人只能在民宿剪视频和睡觉。这也让她们感叹,“和在上海的家里没什么区别,还多了房租。”

这次选址失败也让她们反思,“长时间旅居最好找个常年有太阳的地方,比如海拔比较高的地方,难怪看到最近好多人都去大理晒太阳去了。”

两个躺平搭子在打道回府前顺便去鼓浪屿玩了几天,之后她们仔细统计了旅居三周的各项花费。

车费:上海到泉州393元,泉州到厦门29元,厦门回上海411元,总计833元/人。房租:晋江一周,853元;石狮海边一周1141元,厦门4天522元,总计1258元/人。其他开销:3150元,平均1575元/人。旅居三周,人均花费3666元,远超预算的2500元。并且,还额外多了一笔补牙费。“这次豁边了,”她们感叹,“一切都不是最早预算中的样子啊。”

制图 / 潘文健

## 旅居到底是不是个坑 取决于你抱什么样的心态

在各类平台上,大理都是旅居地的热门选择。但是实际的体验效果看来属于毁誉参半,和“富贵花花”同样感受的人不在少数,大家给出的普遍旅居反馈就是“贵”以及“不方便”。

月租千元内的房子基本远离市区和生活的便利性,在大理苍山脚下旅居的博主“堆堆”和“林夕”,在距离大理古城6公里的地方已经生活了两年。平时去取个快递需要走上16分钟,最近的一个超市离家7公里。“想吃个海底捞需要驱车21公里,而优衣库、无印良品、LULU之类这里都不存在。”

但撇除这些不便,他们的确可以享受到传说中田园牧歌般的生活。

所以,就看怎么取舍。

旅居爱好者“紫飞鱼”也告诉我们,自己对大理的印象不错。“但这里生活成本不算低,因此更适合短期的放松。”“紫飞鱼”是80后,她曾经每个月换一个城市旅居,这样的生活过了三年左右。

在她看来,虽然旅居听来和随心所欲、漫无目的的生活方式挂钩,但在选择一个旅居地时不可能真的不管不顾。旅居还是要有一个基本的目的,即想从一段旅居生活中得到什么?根据不同的目的,选择不同的旅居地。

“紫飞鱼”在开启一段旅居生活前,会为自己设计一个粗略的主题。“如果想去森林、草原和茶园,也就是以静心为目的的旅居,可选择的包括但不限于:青城山、武夷山、丽江等。”她说,“以此类推,你想看大海或者看古风,又有不同的选择。”

她的旅居生活主题非常丰富,比如:

- 1.去青海西宁看藏医,“那些药都奇奇怪怪的,区别于中医调养。”
- 2.去鄂尔多斯感受羊绒大衣世界,看看沙漠、草原,顺便看看蒙医,“因为蒙医的思路又不一样。”
- 3.去义乌,“吃遍美团高分的所有外国人开的外国小店,感觉比任何城市都安逸。”
- 4.去成都周边的青城山骑行,“去青城山道教学院听素颜比刘亦菲还要美的道长给予人生指点。”
- 5.去开封,在多个景区看免费的高质量演出。“王婆等演员特别卖力,就连卖烧饼的商贩也很有戏。”
- 6.去沈阳怪坡滑雪场体验滑雪,“滑一休二,不耽误吃鸡架、火锅,这样待上半个月的体验度并不比哈尔滨差。”
- 7.去安徽敬亭山体验采茶。

8.去甘孜走318国道,一路泡野温泉。

9.去丽江景区做歌手主播。

……

她感觉自己的旅居生活中没有踩过特别大的坑。说到底,旅居是不是个坑,取决于一个人抱着什么样的心态。如果是有目标、有规划地选择旅居地,一定好过盲目地寻找一个“面朝大海,春暖花开”之地,那最终将难逃幻灭。

## 旅居时怎么省钱和赚钱?

对于普通人而言,钱永远是旅居时要考虑的一大问题。

“旅居最大的一部分支出是住宿,”“紫飞鱼”介绍自己的经验,“因为租房很浪费时间,我都是住酒店。先在半夜定酒店的尾房甩卖房,这样就知道了酒店的底价。第二天,就以此和酒店谈月付价格。”

她说,自己以这样的方式和数百家酒店谈拢过。如果想长时间旅居,在没有足够的存款作为生活保障的情况下,与其过得抠抠缩缩,不如有一份轻松的、不受空间限制的工作。所以旅居是很适合数字游民的方式,因为他们在那里都可以生活。

小红书旅居博主Layla过去15年里先后在100个国家生活,她向我们总结了旅居生活中四种赚钱方式。

第一类是远程办公。“比如Spotify、Amazon等,科技行业有很多永久远程办公的职位。而比较冷门的还有保险公司客服、销售、在线教育,每个行业都会有一些可以远程办公的工作。这样既保持了职业稳定性,又有一定的自由去探索世界。”

第二类是自由职业者。“主要看你有什么一技之长,你可以当网红、作家、翻译、跨境电商、在线心理咨询等。但这类职业比较适合已经有一些相关经验的人,不然接不到生意,而且收入比较不稳定。”

第三类是打零工。“打零工通常不是靠单一技能,而是有什么活就干什么活。可能是去当服务员、送外卖,攒够了钱就去消费比较低的国家快乐几个月,然后回去接着打工,如此循环。这类工作适合物欲比较低,且有经济安全网托底的人。”

第四类是自己创业当老板。最常见的,就是去大理等热门旅居地自己开民宿当老板。这名博主自己就属于创业当老板的类型,但是她也指出,“对于没有经验的人而言,一边旅居一边创业的可行度不是特别高。”

## 后记

大部分的旅居者最后都会回归现实的生活,正如他们中有人说的,“也许旅居的终极意义,就是让人渴望回到自己来时的地方。”

“紫飞鱼”长达三年的旅居生活如今已经结束了,她最终选择了回归家庭,也就是回归于现实。“过稳定的生活,可以赚更多的钱给家人创造更好的生活。同时,也有机会结识靠谱的对象,让父母少一份担心。”促使她回归的另一个原因,是她的一家叫甲宇宙的美甲用品公司找到了一份自己喜欢的工作,也遇到了一个靠谱的老板。这一点很重要,我们在浏览了网上各类旅居帖子后发现,至少有一半人走上旅居这条路是因为无法忍受自己的上级或老板。

“旅居是新鲜和神奇的,但是不全部是美好。”“紫飞鱼”认为不应对于旅居持有太多滤镜,因为长期的旅居,尤其是那种经常变换地点的旅居很容易产生孤独感。“建立不了稳定的朋友圈子,刚认识的朋友就要分开,以后很可能再也见不了。而最重要的一点,就是经常换地方导致无法累积人脉资源。”

毕竟,没有一种生活是完美的。

晨报首席记者 沈坤或